

*Октябрь ВАЛИТОВ,  
доктор философских наук, профессор  
Фаниль ФАЙЗУЛЛИН,  
доктор философских наук, академик АН РБ*

## Из когорты занятых мудростью

Достаточно сложно раскрыть в небольшой статье творческий путь известного ученого, одного из основателей факультета философии и социологии Башкирского государственного университета и первого его декана, профессора, доктора философских наук, заслуженного деятеля науки РБ Нуриева Дамира Ахметовича. Человек он — скромный и трудолюбивый.

На днях ему исполнилось 75 лет, из них 50 лет с небольшими перерывами он отдал Башкирскому государственному университету. Это прекрасный человек и философ по природе, в котором органически сочетаются мудрость и демократизм.

Перед нами фотографии и вырезки, рассказывающие об активной жизнедеятельности Дамира Ахметовича. Он прекрасно помнит еще, будучи студентом физико-математического факультета в конце 1960 годов, то романтическое время, когда спор между «физиками» и «лириками» чаще решался в пользу первых, когда только начиналась эпоха «оттепели». И может быть, именно то поколение студентов с физико-математического факультета и такие оригинально мыслящие преподаватели философии, как Т.Г.Султангузин и Г.С.Исмагилов и целый ряд других, передали Дамиру Ахметовичу свой задор, оптимизм и способствовали формированию активной жизненной позиции в решении сложных проблем. (При этом следует вспомнить, что тогда основу преподавания гуманитарных наук составляли неизменные курсы истории КПСС, научного коммунизма, марксистско-ленинской философии). Активный комсомолец, член комитета ВЛКСМ университета, профсоюзный деятель, болельщик и организатор многих межфакультетских соревнований, душа всех факультетских начинаний. Так характеризуют своего друга студенты тех далеких лет и его преподаватели.

Дамир Ахметович родился 18 марта 1941 года в деревне Кусепеево Салаватского района, жил в селе Мечетлино, окончил Аркауловскую среднюю школу, техническое училище в Уфе и два года работал оператором на Ново-Уфимском НПЗ. Затем поступил учиться на физико-математический факультет БГУ, слу-



*Дамир Ахметович Нуриев*

жил на Северном флоте, поступил в аспирантуру по философии в МГУ, защитил кандидатскую и докторскую диссертации, стал доцентом и профессором, заведующим кафедрой истории науки и философии университета. В марте 2000 года был избран деканом нового факультета БГУ — философии и социологии.

Основные труды профессора Д.А.Нуриева посвящены прежде всего актуальным проблемам онтологии и теории познания. Им исследуется природа категории «материя», место и роль этой категории в философии, ее исторические, логические, гносеологические и мировоззренческие основания. В работах исследователя обосновывается идея о том, что проблема понимания природы взаимозависимости вещества и его свойств — центральная и сквозная в постановке и разработке фундаментальных вопросов современной философии. Некоторые работы Дамира Ахметовича посвящены осмыслению процесса формирования философских знаний в Башкортостане. В связи с возрастанием роли мусульманства в XX и в начале XXI веков в современном мире вопросы анализа философских идей ислама стали весьма актуальными. Поэтому одна из последних монографических работ Д.А.Нуриева и его соавторов посвящена исследованию изменений концепции и социальной философии ислама от средних веков до современности.

Жизнь и творческая биография ученого складывались в университете не просто, но ему всегда помогали присущие ему черты — мужество, трудолюбие, принципиальность, доброжелательное отношение к окружающим. Были успехи и неудачи, падения... Но он твердо шёл к поставленной цели в науке. При встрече, иногда опережая сочувственные слова, говорит: «Оставим мои дела. Поговорим о нашей общей теме, волнующей нас всех — о философии и детях».

Среди коллег и студентов, когда он был деканом, ходили легенды о его строгом нраве, введении 15-часового рабочего дня для всех в коллективе. Он сам всю жизнь так работал и ныне работает. 15 нелегких лет работы по организации науки, учебного процесса и дисциплины! Может быть, когда-нибудь Дамир Ахметович надумает поделиться своими воспоминаниями. Как был оператором, матросом, — интересная, наверное, получится статья. И о том, как, родившийся в далекой деревне, он стал физиком, а потом учёным, философом.

У Дамира прекрасная семья, жена, сыновья. Все знающие его говорят, что Дамир Ахметович человек невероятно счастливый. Его семья является образцом для многих. В народе говорят: богат не тот, у кого много добра, а тот, у кого жена добра! Его супруга Розалия Хабибулловна — кандидат химических наук, доцент. Без преувеличения можно утверждать, что она сделала своего мужа счастливым, помогла обрести ему социальный статус. Дамир Ахметович с великими уважением и признательностью говорит, что Роза Хабибулловна обладает качествами, способными превратить домашний очаг в райский уголок. Они воспитали двух сыновей, которые, став кандидатами наук, продолжают жизненный путь отца.

Когда-то великий французский философ Декарт говорил, что слово «философия» обозначает занятие мудростью, и под мудростью понимается не только благоразумие в делах, но также и совершенное знание всего того, что может познать человек на определенном этапе развития цивилизации. По мнению А.Н.Толстого, «свойство мудрого человека состоит в трех вещах: первое — делать самому то, что советует делать другим, второе — никогда не поступать

против справедливости, и третье — терпеливо переносить слабости людей, окружающих его». Трудно найти человека, к которому эти слова относились бы в столь полной мере, как к Дамиру Ахметовичу. «Мудр не тот, кто знает много, а тот, чьи знания полезны», — говорили древние. Такая мудрость характерна для профессора Д.А.Нуриева. Дамир Ахметович щедро делится с людьми, студентами, коллегами своими знаниями, опытом, к нему любой всегда может прийти (и идут) за советом, за помощью, за поддержкой. И при этом необыкновенный демократизм в общении — чуткость, внимание к делам и заботам каждого студента, аспиранта. В нем поражает не столько умение просто и доступно разъяснить сложные вопросы, сколько необычайная увлеченность, какое-то восторженное отношение к философской науке, демократическое отношение к своим ученикам и коллегам. И сегодня студенты, аспиранты, общаясь с ним, порой забывают о различии в возрасте, о том, что перед ними такой умудренный жизнью профессор.

Чтобы сплотить разнообразные, относительно самостоятельно функционирующие и весьма авторитетные коллективы кафедр университета в единый и слаженный факультет, он в свое время организовал самые различные мероприятия. В истории остались организованные им различные конференции и симпозиумы, посещения театров, прогулки на парокладах, поездки на автобусах в различные регионы. Он опубликовал историю кафедры, историю развития философской мысли в Республике Башкортостан.

Конечно, быть хорошим деканом, учёным, преподавателем очень нелегко. Здесь необходимо не только быть известным учёным и педагогом, но и обладать добрыми человеческими чертами. Он всегда заботился об общем успехе и никогда не добивался благ только для одного себя. Он открыт всем. В этом его сила и слабость. Он считает, что карьеризм, зависть и пустозвонство, необоснованное критиканство не вписываются в систему моральных принципов истинного философа.

Дамир умеет хранить верность старым друзьям. Естественно, у него бывают минуты разочарований, усталости, но редко кто догадывается об этом. За промахи в жизни, действительные и мнимые, он больше казнит самого себя. Он учит своих младших коллег не слишком горячо укорять других за их недостатки, больше думать о том, как научить этих людей хорошему.

Каждый день для профессора Дамира Ахметовича был и остается днем принятия решений, реализации планов, постоянного напряжения и цейтнота. В жизни, как на шахматной доске, легче отступать, но побеждает тот, кто идет вперед. Дамир Ахметович не привык отступать, и поэтому новый день — это всегда новое наступление и новая борьба. Не случайно любимая картина над его рабочим столом — Салават Юлаев на коне. Воспитывая молодых своими добрыми делами, проявляя чудеса добродетели, Дамир Ахметович всегда говорит им: «Создавайте своими усилиями такие благоприятные условия, которыми смогут воспользоваться и другие».

За свой труд профессор Дамир Ахметович Нуриев достаточно высоко оценен государственными наградами. Он — почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. Его работы отмечены Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ. Его имя вошло в историю российской философии XIX—XX веков, о чем свидетельствует энциклопедия «Философы России XIX—XX веков».